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1. D. Broj -1 pripada skupu svih strogo negativnih cijelih brojeva. Zbog toga je taj
broj racionalan (jer je skup svih strogo negativnih cijelih brojeva pravi podskup

skupa racionalnih brojeva Q).
. —10 . . . . . . .
Broj T je strogo negativan racionalan broj, pa samim tim pripada skupu

racionalnih brojeva Q.

Broj 0 je nenegativan cijeli broj, pa je taj broj racionalan (jer je skup svih

nenegativnih cijelih brojeva pravi podskup skupa racionalnih brojeva Q).

Broj V3 je iracionalan broj, pa samim tim ne pripada skupu racionalnih brojeva Q.
. . . . . 264 L .

Broj 26.4 jednak je racionalnom broju To pa je taj broj racionalan.

Broj 58 je prirodan broj. Zbog toga je taj broj racionalan (jer je skup svih prirodnih

brojeva pravi podskup skupa racionalnih brojeva Q).

Dakle, u zadanom skupu ima tocno pet razli¢itih racionalnih brojeva.
2. C. Imamo redom:

sin50°
2

N 0.7660444431

1+ 1 =~1.383022221~=1.38302.

3. C. Dijeljenjem promjera cestice bakterije s 100 dobivamo da je trazeni promjer
virusa jednak:

d=0.001-10":100=10"-10":10* =107 =10"* m.

4. B. Koeficijent 1.3 mnozi vrijednost varijable d koja oznacava iznos u ameri¢kim
dolarima. Odatle zakljucujemo da jedan americki dolar vrijedi 1.3-1=1.3 eura. Da
nema troskova usluge zamjene valute, za iznos od d americkih dolara dobili bismo
ukupno 1.3-d eura. Medutim, zbog tih troskova, iznos 1.3-d umanjen je za 1.2
americka dolara. Dakle, troskovi usluge zamjene valute iznose 1.2 americka dolara
(bez obzira na iznos americkih dolara koji treba promijeniti).

5. C. Neka je d duljina staze. U prvoj je minuti trkac istrcao %'d =0.3-d jedinica
duljine, a u drugoj

O.3-d+%-0.3-d=O.3-d+0.1-0.3-d =0.3-d+0.03-d =(0.3+0.03)-d =0.33-d

jedinica duljine. Tako zaklju¢ujemo da je u prve dvije minute trkac istré¢ao ukupno
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63
0.3-d+0.33-d =(0.3+0.33)-d =0.63-d :E.d

jedinica duljine, odnosno 63% duljine cijele staze.

6. B. Osnovno svojstvo polinoma 1. stupnja p(x)=k-x+1, gdje su k,le R, k#0, je:
ako se vrijednost nezavisne varijable x promijeni za a€ R, a#0, onda se vrijednost

polinoma p promijeni za k-a. Iz zadane tablice vidimo da ako se vrijednost
varijable x povec¢a sa 1 na 3, tj. za 3—1=2, onda ¢e se vrijednost polinoma p

smanjiti sa 3 na -3, tj. smanjiti za 3—(=3)=6, odnosno promijeniti za -6. Kad se

vrijednost varijable x povec¢a s 1 na 2, tj. za 2—1=1, onda ¢e smanjenje vrijednosti
polinoma p biti upola manje, tj. njegova vrijednost ¢e se smanjiti za §=3 1 1zZnosit
¢e 3—3=0. Dakle, u prazno polje tablice treba upisati 0.

Zadatak smo alternativno (ali duljim nacinom) mogli rijesiti tako da odredimo

jednadzbu zadanoga pravca:

_-3-3

Ly=3= “(x=1),
Py 31 &7V
—6
=—- (x=-1D+3,
y=—(x=1)
y=(3)-(x=D+3,
y=(=3)-x+3+3,
y=(=3)-x+6.

Uvrstavajuéi x=2 u tu jednadzbu dobivamo:

y=(=3)-246=—6+6=0.

7. A. Translatirajmo vektor b tako da njegova pocetna tocka bude krajnja tocka
vektora a. Tako dobivamo vektor kojemu je pocetna tocka (2, 4), a krajnja (2, 1)
(jer je duljina vektora b jednaka 3 jedinice duljine). Prema pravilu trokuta,
pocetna tocka vektora a+b jednaka je pocetnoj tocki vektora Zl, odnosno tocki
(4, 1), dok je njegova krajnja tocka (2, 1). Odatle zakljuCujemo da je duljina
vektora a+b jednaka 4—2=2 jedinice duljine.

8. C. Koristedi pravila za algebarske operacije s razlomcima zakljuc¢ujemo da vrijede
sljedece jednakosti:
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f+X )cx+y~y_)c2+y2
y x  xvy Xy
X y_xx—yy x-y
;_;_ Xy B Xy ’
XY_Xy_xy
y X y.x xvy
Xy _xx_xx_x
yx yy yy ¥y

Prvi, drugi i cetvrti dobiveni rezultat ovise o vrijednostima brojeva x i y, tj. nisu
konstantni. Trec¢i dobiveni rezultat jednak je konstanti 1 za sve dopustive xi y.

A. Imamo redom:

y-(x=y)+(x-y) +x—y=
=y-(x=—y+x=-y +@x-y)=
=(x-y)Q+x-y)+Dh=
=(x-y)(+x-y+D)=
=(x=—y)-(x+D.

Odatle zaklju¢ujemo da se u rastavu zadanoga izraza na faktore pojavljuje izraz

x+1.

D. Znamo da se u jednakostrani¢nom trokutu podudaraju sve cetiri karakteristicne
tocke trokuta (ortocentar, srediste trokutu opisane kruznice, srediste trokutu
upisane kruznice i teziste). Svaka je tezisnica ujedno i simetrala kuta pri vrhu iz
kojega je povucena, simetrala stranice trokuta na koju je povucena i visina na

stranicu trokuta na koju je povucena.

Prema teoremu o tezistu, teziste trokuta dijeli svaku tezisnicu u omjeru 2 : 1
racunajuéi od vrha trokuta iz kojega je povucena ta tezisnica. Iz gornjih svojstava i
teorema o tezistu zakljucujemo da je duljina bilo koje visine jednakostrani¢noga
trokuta trostruko veca od polumjera tom trokutu upisane kruznice. Takoder, ta je
duljina jednaka zbroju polumjera trokutu opisane kruznice i polumjera trokutu
upisane kruznice, pri ¢emu je polumjer trokutu opisane kruznice dvostruko veéi od
polumjera trokutu upisane kruznice. Zaklju¢ujemo da su tvrdnje A, B i C tocne.

Medutim, duljina visine trokuta nije dvostruko veéa od polumjera trokutu opisane

. . . : VI . 2 2 .
kruznice. Naime, polumjer trokutu opisane kruznice jednak je i=§ duljine
+
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visine trokuta, pa =zakljucujemo da je duljina visine trokuta jednaka

| w

polumjera trokutu opisane kruznice. To zapravo znaci da je duljina visine trokuta
za 50% vecéa od polumjera trokutu opisane kruznice.

Dakle, tvrdnja D je netoc¢na.

11.B. Neka je rtrazeni polumjer. On je polumjeru kruznice opisane trokutu kojemu je
jedna stranica zadana tetiva, a kut nasuprot toj stranici jednak obodnom kutu nad

zadanom tetivom. Primjenom sinusova poucka odmah dobijemo:

d
sina’
1 1 15

r= -d= 15=——=7.6156995891 = 7.62 cm.
2-sinx 2-sin 80’ 2-sin 80’

2-r=

12. C. Grafikon A prikazuje samo podatke koji se odnose na 2019. godinu, dok
nedostaje prikaz podataka koji se odnose na 2020. godinu.
Grafikon B prikazuje samo podatke koji se odnose na 2020. godinu, dok nedostaje
prikaz podataka koji se odnose na 2019. godinu.
Grafikon D neispravno prikazuje podatak koji se odnosi na apsolutnu frekvenciju
skupine 1 u 2020. godini (prvi zeleni kvadrati¢). Iz toga je grafikona ocito da je ta
vrijednost ve¢a od 30, dok je iz zadane tablice vidljivo da je ona jednaka 28,
odnosno da je strogo manja od 30.
Grafikon C ispravno prikazuje sve podatke iz tablice.

13. A. Primjenom kosinusova poucka odmah dobivamo:

(132+92—72j (169+81—49j
 =arccos| ——— | =arccos| —— | =

2-13-9 234

= arccos 2013 _ arccos 673 30.79838171° =30°4754" =~ 30°48.
234 78

14. C. Duljina visine bilo koje od ¢etiriju pobocki jednaka je:

sz@:hzsz v = | = - B ek

Zbog toga je trazeno oplosje jednako:
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a-v 5
O:B+P=a2+4-T=a2+2-a-v=a2+2-a-7-a=

=a’+a’ N5=a"(1+5) kv. jed.

15.D. Neka je NV masa voca ubrana 2019. godine (iskazana u kg). Tada je masa voca
ubrana 2020. godine jednaka 3-N. Masa voca ubrana 2021. godine jednaka je
N+3-N-1200=4-N —1200. Ta masa mora biti strogo ve¢a od 5000, pa dobivamo
nejednadzbu

4. N —1200 > 5000.
Rijesimo tu nejednadzbu na uobicajen nacin:

4-N >5000+1200,
4-N >6200, /:4
N >1550.

Dakle, u 2019. godini ubrano je vise od 1550 kg voca.

16.B. Razlika zadanoga niza jednaka je d =a,—a,=3-1=2.0znac¢imo li s n trazeni

broj ¢lanova, dobivamo jednadzbu:

n

E.(2.1.|_(n—1)-2)=100,

n

S (2+2:n-2)=100,

2 2.n=100,
2

n® =100.

Jedino prirodno rjesenje (tj. rjesenje koje pripada skupu prirodnih brojeva) ove
jednadzbe je n=10. Dakle, da bismo dobili zbroj 100, treba zbrojiti prvih 10

¢lanova zadanoga niza.

17.C. Primijetimo da je vodeéi koeficijent (koeficijent uz x*) zadane funkcije jednak
-1, odnosno strogo negativan. To znaci da zadana funkcija ima globalni maksimum.
Iz podatka o slici funkcije zakljucujemo da je taj maksimum jednak 3. Tako
dobivamo jednadzbu:

4-(=1)-k=(=2)* _3
4-(=1) '
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Rijesimo je na uobicajen nacin:

(A k-4 _,
4
(k4 4
4 4
k—(-1)=3,

k=3+(-1)=3-1=2.

D. Logaritmiranjem zadane jednadzbe po bazi 9 dobivamo:
x=1log, 31=19831 _} 5678749
log9

Vidimo da je dobiveni rezultat strogo veci od 1, pa on pripada intervalu <1,+oo>.

B. Najvjerojatniji je onaj dogadaj ¢iji skup povoljnih ishoda ima najvise elemenata
(jer su sva cCetiri skupa povoljnih dogadaja konacni skupovi). Naime, u svim
Cetirima dogadajima skup mogucih ishoda je isti (jedna kalendarska godina).

Svaka kalendarska godina ima ili 52 ili 53 tjedna, pa je ukupan broj petaka jednak
52 ili 53.

Analogno, ukupan broj subota ili nedjelja u jednoj kalendarskoj godini jednak je ili
52+52=104 ili 53+52=105 ili 53+53=106.

Svaki travanj ima tocno 30 dana.

Svaka jesen obuhvaca 8 dana u rujnu, 31 dan u listopadu, 30 dana u studenom i 20
dana u prosincu, tj. ukupno 8+31+30+20=89 dana.

Tako zakljucujemo da skup povoljnih ishoda u dogadaju B ima najvise elemenata

(104, 105 ili 106), pa je taj dogadaj najvjerojatniji.

C. Zapisimo zadani broj ovako:
25047 = (57)"(2) " =510 2 = 57002 =570 .06 =
=(5-2)"-2°=2°.10".

Prvi faktor ne sadrzi nijednu nulu. Drugi faktor sadrzi ukupno 20 nula. Zbog toga

zadani broj sadrzi 20 nula, tj. u njemu se znamenka 0 pojavljuje ukupno 20 puta.

1.) ﬂ,—S,—l.ZS. Pri usporedbi dvaju strogo negativnih realnih brojeva

primjenjujemo pravilo: vedi je onaj strogo negativan realan broj koji ima manju
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apsolutnu vrijednost (modul). Dakle, poredak zadanih brojeva po velicini je
suprotan poretku njihovih apsolutnih vrijednosti po veli¢ini. Apsolutna vrijednost

strogo negativnoga realnoga broja jednaka je njemu suprotnom broju. Buduéi da su

-8/=
[-1.25/=1.25,
‘—379 379 379,
1.25<8<37.9,

zakljucujemo da je trazeni poredak % -8,—1.25.

2.) 9. Imamo redom:

10-25, (5+ 3j_10—§ (5’1”3):

THST THET
_10-23,[2F3) 328,38

TRT TT
~10-1=9.

_az—b

22.1.) c= . Odmah imamo:

=vb+2-c, /I’

a=b+2-c,
a-b=2-¢c, /:2

2.) -7. Koristedi formulu za kvadrat binoma imamo redom:

G n-1)+n-2-n-1)=
=3-n)?-2-3-n)-1+1’+2-n* —n=
=9-n*—6-n+1+2-n"—n=
=11-n*-7-n+1.

Dakle, trazeni je koeficijent jednak -7.

23.1.) 7"". Uocimo da je 49" = (72 )n =7"". Zbog toga je traZeni izraz jednak:
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72'11 . 7)1—1 : 72'11 — (72)1 : 72'11 ) . 7)1—1 — 1 . 7)1—1 — 7)1—1'
6/ .5 . s . e 1e . .. . . .
2.) §y’. Koristedi pravila za dijeljenje potencija s istom bazom imamo redom:

3

yiiy Uy’

y.

oAV}

32 33-22 9-4
23—, 23 6

2
3:

1.) 1.1. Najvisa izmjerena dnevna temperatura iznosi 24.3°C, a najniza 23.2°C.
Razlika tih dviju vrijednosti jednaka je 24.3-23.2=1.1°C.

2.) 24.12. Prvih pet c¢lanova silazno sortiranoga niza izmjerenih dnevnih
temperatura su 24.3°C, 24.2°C, 24.1°C, 24.0°C i 24.0°C. Trazena prosjecna
vrijednost jednaka je njihovoj aritmetickoj sredini:

243+242+24.1+2-24 120.6
5

=24.12°C.

1.) Bilo koja dva realna broja ne strogo veéa od 13 ili ne strogo manja od 42.
Skup <13, 42> je otvoreni interval koji obuhvaca sve realne brojeve koji su strogo

veci od 13 i strogo manji od 42. Zbog toga zadani skup obuhvaca sve realne brojeve

koji nisu strogo veéi od 13 ili strogo manji od 42. Dakle,

R\(13,42) = (—e0,13] L[ 42, +e0).
Neki cjelobrojni elementi toga skupa su npr. 13, 12, 11, 10, ... i 42, 43, 44, 45, ....

2.) <—8,8>. Primijetimo da je lijeva strana zadane nejednadzbe polinom 2. stupnja
(jer je najvedi eksponent u potenciji nepoznanice x jednak 2). Dakle, lijeva je strana
kvadratna funkcija ¢iji je vodedi koeficijent (tj. koeficijent uz x°) jednak 1-1=1. On
je strogo pozitivan, pa spomenuta kvadratna funkcija poprima strogo negativne
vrijednosti na otvorenom intervalu omedenom njezinim nultockama. Lako vidimo
(,oCitamo®) da je lijeva strana zadane nejednadzbe jednaka nuli ako i samo ako je
xe {-8,8}. Dakle, trazeni skup rjesenja zadane nejednadzbe je <—8,8>.

-1
1.) 7-x+2. Primijetimo da je graf funkcije £ pravac. To znaci da je funkcija £

polinom 1. stupnja. Njezino pravilo ima oblik f(x)=a-x+b, gdje su a,beR,
a#0. To ¢emo pravilo najjednostavnije i najbrze odrediti tako da odredimo
jednadzbu zadanoga pravca i napisemo je u eksplicitnom obliku.

Primijetimo da zadani pravac prolazi tockama (4, 0) i (0, 2). Tako redom imamo:

© mr. sc. Bojan Kovaci¢, visi predavac 8



VY Matematika | rjeSenja zadataka
na drzavnoj | iz kolovoza 2022.

TEHNCKO VELEUCIISTE maturi (osnovna razina)
X
2idoy 2
4 2
X
—+y=2,
2
-1
y=—-x+2
2

Sada lako zaklju¢ujemo da je f(x) =_?1- x+2.

2.) D(f)= [2, +00>. Funkcija je definirana za sve vrijednosti nezavisne varijable x za

koje je radikand (izraz pod drugim korijenom) nenegativan. Tako dobivamo

nejednadzbu
x=220.

Odavde je x>2, pa je trazena prirodna domena interval [2,+oo> .

27.1.) 10. Zapisimo jednadzbu prvoga pravca u eksplicitnom obliku:

—2-y=—a-x-5, /:(=2)

Y=Y

Zadani pravci ¢e biti usporedni ako i samo ako imaju jednake koeficijente smjerova.
Tako dobivamo jednadzbu

a_.
2
¢ije jedinstveno rjesenje je a=5-2=10. Dakle, trazena vrijednost je a=10.
2.) 3; -1. Imamo redom:
a-i—=3-j=3-i+3-b-j,
ai-3-j-3-i-3-b-j=0,
(a=3)-i+(=3=3-b)- j=0.

Lijeva strana ¢e biti jednaka nulvektoru ako i samo ako vrijedi:
a—3=0,
—3-3-b=0.
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Iz prve jednadzbe odmah dobivamo a =3.
Iz druge je jednadzbe 3-b=-3, a odatle dijeljenjem s 3 dobivamo b=-1.
Dakle, (a,b)=(3,-1).

28.1.) 216. Podijelimo najprije broj 855 u omjeru 10 : 9. Najprije izra¢unamo pripadni

omjerni koeficijent:

10+9 19

Zakljucujemo da u visim razredima ima ukupno 9-k, =9-45 =405 ucenika.

Preostaje podijeliti broj 405 u omjeru 7 : 8. Ponovno izracunamo pripadni omjerni
koeficijent:

(=405 _405_ ),
7+8 15

Tako slijedi da je trazeni broj djevojcica jednak 8-k, =8-27 =216.

2.) 1950.4. Neka je ¢ danasnja cijena trenirke (iskazana u kn). Tada je danasnja
cijena tenisica (iskazana u kn) jednaka

c+—~c:(1+ﬂj‘c:(1+0.4)‘c:1.4~c.

Zbroj tih dvaju iznosa mora biti jednak 2208 kn, pa dobivamo jednadzbu:
c+1.4-¢=2208.

Rijesimo tu jednadzbu na uobicajen nacin:

(1+1.4)-c = 2208,
24.c=2208, /:24
¢ =920.

Dakle, danasnja cijena trenirke iznosi 920 kn.

Cijena tenisica u sljede¢em tjednu bit ¢e jednaka

1.4-c—£-1.4-c=
100
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1.4~c—£‘1.4~c:
100

=14-¢c-0214-c=
=14-¢-0.28-c=
=(1.4-0.28)-c=
=1.12-c.

Dakle, u tom ¢e tjednu ukupna cijena obaju proizvoda biti jednaka

c+1.12-c=(1+1.12)-¢=2.12-¢=2.12-920=1950.4 kn.

29.1.) Primjenom Pitagorina poucka zakljucujemo da je duljina hipotenuze zadanoga
trokuta jednaka y, a duljina preostale (druge) katete z Dakle, uz preostalu katetu
(stranicu trokuta koja sa stranicom duljine x zatvara pravi kut) treba upisati z, a
uz hipotenuzu (najdulju stranicu trokuta) treba upisati y.

2.) =42°2712. Zbroj mjera svih triju kutova trokuta mora biti jednak 180°. Buduéi
da je zbroj mjera dvaju kutova trokuta jednak 76°, slijedi da je mjera trecega kuta
trokuta 180°—76° =104°. Oznac¢imo li s o trazenu mjeru, primjenom sinusova
poucka dobivamo:

23 16
sin104° sina

Buduéi da se nasuprot kutu najveée mjere (a to je kut mjere 104°) nalazi najdulja
stranica trokuta i obratno, zakljucujemo da je o Siljasti kut. Tako konacno
dobivamo:

sina':é~sin104°,

23

. (16 . . i o
o = arcsin 2—3~s1n104 =~ 42.45324407° = 42°2712.

30.1.) 2000. Iz zadanih podataka zakljucujemo da je

1dm’ = ! oka.

Znamo i da vrijedi jednakost 1 m® =10’ dm’. Tako kona¢no dobivamo:

3
2.564 m® =2.564-10° dm’ = 2.564-10° oka = 2564 oka = 2000 oka.

1.282 1.282
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2.) 6. Neka je ADEF upisani romb ¢iji su vrhovi oznaceni tako da su De E,
Ee BC i Fe AC. Neka je a duljina stranice romba. Prema uvedenim je oznakama

5]~ 7|7 =

Trokutovi ABC'i DBFE su slicni (npr. prema poucku K-K — imaju jedan zajednicki
kut pri vrhu B, a kut pri vrhu D je sukladan kutu pri vrhu A4), pa dobivamo:

AB DB
AcC| |DE|
15 AB|—|AD
10 [pE
EZIS—a’ /2.a
2 a
3-a=2-(15-a),
3-a=30-2-a,
3-a+2-a=30,
5-a=30, /:5
a=06.

Dakle, duljina stranice upisanoga romba jednaka je 6 cm.

Pripremio:

mr. sc. Bojan Kovagci¢, visi predavac
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